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π. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ: ΠΑΝΩ ΑΜΙΑΝΤΟΣ ΟΡΥΧΕΙΟ – 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ, «ΤΑΞΙΔΙ ΜΕ ΤΟ ΒΑΓΟΝΙ ΤΗΣ ΜΝΗΜΗΣ» 

 Η µελέτη της τοπικής ιστορίας γνωρίζει στις µέρες µας αξιοσηµείωτη ανάπτυξη, 

καρπός της οποίας υπήρξε η έκδοση δεκάδων σχετικών βιβλίων, που, ανάµεσα σε άλλα, 

συνδέονται µε την αγωνιώδη προσπάθεια για να διασωθούν, µέσα σε ένα συνεχώς 

µεταβαλλόµενο κόσµο, µνήµες και συνήθειες του παρελθόντος και να προβληθούν ως 

πρότυπα για το µέλλον. Πρόκειται για ένα τοµέα, στον οποίο πρωτοπόρησαν, στα τελευταία 

χρόνια της Αγγλοκρατίας και στα πρώτα της Ανεξαρτησίας, παλαιοί δάσκαλοι, όπως οι 

Ξενοφών Φαρµακίδης, Νέαρχος Κληρίδης, Ιωάννης Κωνσταντινίδης, Αντώνιος Φραγκίσκου, 

Ματθαίος Κυριακούλης, Κώστας Σωτηρίου και άλλοι , των οποίων οι εργασίες στηρίζονταν 1

σε πληροφορίες, που οι συγγραφείς τους συνέλεξαν κυρίως από την προφορική παράδοση. 

 Από το 1974, όµως, και στη συνέχεια, ύστερα από τα τραγικά γεγονότα που 

προκάλεσε η τουρκική εισβολή, οι σχετικές εκδόσεις πολλαπλασιάστηκαν µε αποτέλεσµα 

σήµερα να ξεπερνούν τις 300 . Το γεγονός αυτό φανερώνει, ότι η τοπική ιστορία αποτέλεσε 2

αντικείµενο ενδιαφέροντος ενός πολύ µεγάλου αριθµού µελετητών, οι οποίοι επέκτειναν την 

έρευνά τους, εκτός από την προφορική παράδοση, και σε αρχειακές πηγές, εργαζόµενοι πολύ 

. Πρόκειται για τις µελέτες των Ξενοφώντος Φαρµακίδου, Ιστορία της Λεµεσού µετά 1

λαογραφικών και τοπογραφικών σηµειώσεων και διαφόρων γεγονότων από της ιδρύσεως 

αυτής µέχρι του 1897, Λεµεσός 1942· Νέαρχου Κληρίδη, Χωριά και Πολιτείες της Κύπρου. 

Για να γνωρίσωµε την Κύπρο µας, Λευκωσία 1961· Ιωάννη Κωνσταντινίδη, Η Αραδίππου 

άλλοτε και τώρα, Λευκωσία 1965· Ματθαίου Κυριακούλη, Η Επτακώµη Αµµοχώστου - 

Κύπρου, Αµµόχωστος 1970· Αντώνιου Φραγκίσκου, Λαογραφία του Κορµακίτη, Λευκωσία 

1969· Κώστα Σωτηρίου, Άγιος Ερµόλαος, Λευκωσία 1971.

. Σύµφωνα µε καταγραφή του έτους 2007 ο µέχρι τότε αριθµός των βιβλίων τοπικής 2

ιστορίας ανερχόταν στα 220. Βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, «Βιβλιογραφία χωριών και πόλεων της 

Κύπρου (1942-2007)», Επετηρίδα Κέντρου Επιστηµονικών Ερευνών 34 (2008) 369-389. 

Έκτοτε η έκδοσή τους συνεχίστηκε µε αυξητικούς ρυθµούς.
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πιο συστηµατικά από τους προηγούµενους. Εκατό περίπου από τις ανωτέρω εκδόσεις 

αναφέρονται στις κατεχόµενες κοινότητες της πατρίδας µας, οι κάτοικοι των οποίων 

εκδιώχθηκαν από τις εστίες τους από τις τουρκικές δυνάµεις εισβολής. Οι υπόλοιπες 

αφορούν κοινότητες της ελεύθερης Κύπρου, οι οποίες, είτε λόγω της αστυφιλίας, είτε λόγω 

της απότοµης διαφοροποίησης του τρόπου ζωής των κατοίκων, κατά τις τελευταίες 

δεκαετίες, είναι σήµερα αποξενωµένες από το παραδοσιακό περιβάλλον, το οποίο τις 

χαρακτήριζε για αιώνες.   

 Σε αµφότερες τις περιπτώσεις, οι εκδόσεις αυτές έχουν εθνικές προεκτάσεις, αφού οι 

µεν πρώτες προβάλλουν την πολιτιστική κληρονοµιά και την εθνική ταυτότητα των 

κατεχόµενων κοινοτήτων και αποτελούν απάντηση στην προσπάθεια των κατακτητών να 

αλλοιώσουν τη φυσιογνωµία τους, οι δε δεύτερες διασώζουν την ιστορική πορεία τους µέσα 

στον χρόνο. Οι ανωτέρω εκδόσεις συνέτειναν ακόµη στην καταγραφή του τρόπου του βίου 

και των πνευµατικών επιτευγµάτων των κατοίκων, µε αποτέλεσµα να καταστούν σηµείο 

αναφοράς και εργαλείο µελέτης, όχι µόνο της τοπικής ιστορίας, αλλά και γενικότερα, αφού η 

διαδροµή στον χρόνο καθεµιάς από αυτές εντάσσεται στο ευρύτερο κοινωνικοπολιτικό και 

οικονοµικό πλαίσιο της ζωής της Kύπρου. 

 Για τον λόγο αυτό, η έκδοση βιβλίων για τις κοινότητες του τόπου µας αποκτά 

ιδιαίτερη σηµασία. Eιδικότερα δε, όταν τα βιβλία αυτά παρουσιάζουν πληρότητα ως προς το 

περιεχόµενό τους, τεκµηριώνονται ιστορικά και στηρίζονται στην τοπική παράδοση. 

Aνάµεσά τους περίοπτη θέση καταλαµβάνει η ογκώδης εργασία του π. Σπυρίδωνος 

Παπαδόπουλου για τη γενέτειρά του, Πάνω Αµίαντο, που κυκλοφόρησε πρόσφατα και που 

είναι καρπός πολύχρονης και κοπιώδους έρευνας και συλλογής στοιχείων . Η έκδοση 3

αποτελείται από δύο τόµους, µε τον πρώτο από αυτούς, έκτασης 400 και πλέον σελίδων, να 

αφορά στα σχετικά µε την ιστορία και τις διάφορες πτυχές της εκκλησιαστικής, πολιτιστικής 

και κοινωνικής ζωής της κοινότητας, και τον δεύτερο, έκτασης 270 σελίδων, να αποτελεί 

φωτογραφικό λεύκωµα του Πάνω Αµιάντου και των ανθρώπων του, αποτελούµενο από 

µερικές εκατοντάδες φωτογραφίες τόπων και προσώπων, µία µοναδική µαρτυρία για τη 

. π. Σπυρίδωνος Παπαδόπουλου, Πάνω Αµίαντος: Ορυχείο - Κοινότητα, «Ταξίδι µε το βαγόνι 3

της µνήµης, τ. Α´- Β´, Λεµεσός 2021.
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χαµένη σήµερα από τον χάρτη πολιτεία και µια σπουδαία αποτύπωση του τρόπου ζωής των 

κατοίκων της. 

 Για τη συγγραφή της έκδοσης, ο π. Σπυρίδων, έχοντας και τη συνδροµή των µελών 

της οµάδας πρωτοβουλίας για τη διατήρηση της ιστορικής µνήµης του Πάνω Αµιάντου, 

εργάστηκε συστηµατικά εδώ και χρόνια, συγκεντρώνοντας ιστορικά στοιχεία και µαρτυρίες 

από βιβλιοθήκες και αρχεία, αναδιφώντας τον κυπριακό τύπο παλαιότερων εποχών για τον 

εντοπισµό σχετικών δηµοσιευµάτων, καταγράφοντας ενθυµήσεις δεκάδων κατοίκων και 

συλλέγοντας εκατοντάδες φωτογραφίες τόπων και ανθρώπων, τις οποίες ενσωµάτωσε στην 

έκδοση, συµβάλλοντας στην ακριβέστερη διάσωση της ιστορικής φυσιογνωµίας της 

κοινότητας και παρέχοντας τη δυνατότητα στον αναγνώστη να διαµορφώσει µία πληρέστερη 

εικόνα για τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις ιδιοµορφίες της. Αξίζει να αναφερθεί ότι πριν 

από µερικά χρόνια ο π. Σπυρίδων εξέδωσε άλλο ένα σπουδαίο βιβλίο για τον Πάνω Αµίαντο, 

που αφορά σε µία ξεχωριστή πτυχή της ιστορίας του, αυτή της προσφοράς της κοινότητας 

στον Αγώνα της ΕΟΚΑ . 4

 Η ιστορία της κοινότητας, όπως διαπιστώνεται από τη µελέτη της έκδοσης, 

παρουσιάζει πολλά ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, που την κάνουν να ξεχωρίζει από τις 

υπόλοιπες του νησιού. Κατ᾽ αρχάς εκτείνεται σε διάρκεια µόλις εκατό περίπου χρόνων, από 

το 1907, οπότε άρχισε τη λειτουργία του το Μεταλλείο του Αµιάντου και προσήλθαν στην 

πρώην ακατοίκητη περιοχή οι πρώτοι κάτοικοι, µέχρι το 2005, που εξαγγέλθηκε η διάλυση 

. π. Σπυρίδωνος Παπαδόπουλου, Πάνω Αµίαντος: Η συµβολή και ο ρόλος του στον 4

απελευθερωτικό Αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959, Λεµεσός 2017.
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της κοινότητας . Επίσης, η επιβίωσή της δεν είχε επίκεντρο τη γεωργία και την κτηνοτροφία, 5

όπως συνέβαινε µε το σύνολο των κοινοτήτων του τόπου, αλλά συνδεόταν αποκλειστικά µε 

βιοµηχανική παραγωγή, δηλαδή µε την εξόρυξη, την επεξεργασία και την εξαγωγή του 

ορυκτού αµίαντος. Ακόµη, ξεχώριζε για την πληθυσµιακή της συγκρότηση, που προήλθε από 

κατοίκους ενός µεγάλου αριθµού χωριών του νησιού, Έλληνες, Τούρκους και Αρµενίους, 

πλαισιωµένους από εξειδικευµένο διευθυντικό και υπαλληλικό προσωπικό, ή εργαζόµενους 

σε διάφορους άλλους τοµείς, όπως στον ιατρικό, και καταγόµενους από την Αυστρία, τη 

Δανία, την Αγγλία, τη Ρωσία, τη Ρουµανία, την Ελλάδα και διάφορες άλλες χώρες. Στην 

πραγµατικότητα δηλαδή επρόκειτο για µια βιοµηχανική πολιτεία, µοναδική στα χρονικά της 

Κύπρου, µε πληθυσµό µερικές χιλιάδες κατοίκων, όταν οι πόλεις της Κερύνειας και της 

Πάφου ήταν κατά πολύ µικρότερες . Μία πολιτεία, που η ιστορία της ταυτίζεται µε αυτήν 6

του Μεταλλείου, που έθρεψε σε εποχές εξαιρετικά δύσκολες για την Κύπρο εκατοντάδες 

οικογένειες, όταν το νησί υπέφερε από τις επιπτώσεις της ξένης κατοχής και της 

στασιµότητας της οικονοµίας του. 

. Για την ιστορία του Μεταλλείου του αµιάντου βλ. κυρίως τις µελέτες των Γεώργιου 5

Παπαγιάννη, «Αµίαντος, µετάλλευµα - µεταλλείο», Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, τ. 

2ος, Λευκωσία 1985, σ. 27-30· Γεώργιου Μαλιώτη, Τα Μεταλλεία της Κύπρου, Λευκωσία 

2021, σ. 314-349. Για κάποιες από τις πτυχές της ζωή των µεταλλωρύχων του αµιάντου βλ. 

Παντελή Βαρνάβα, Ένας µεταλλωρύχος θυµάται, Λευκωσία 1988, σ. 88-93· Του ιδίου, 

Παλεύοντας για τη ζωή (αναµνήσεις βετεράνων), Λευκωσία 1990, σ. 107-109· Γενικότερα για 

τα µεταλλεία της Κύπρου κατά την περίοδο της Αγγλοκρατίας βλ. David Lavender, The Story 

of Cyprus Mines Corporation, California 1962· Παντελή Βαρνάβα, Τα Μεταλλεία της 

Κύπρου, Λευκωσία 1993. 

. Για παράδειγµα, το 1931 στην Πάφο κατοικούσαν 4467 άτοµα (3974 στο Κτήµα και 493 6

στην Κάτω Πάφο), ενώ στην Κερύνεια 2049. Βλ. Government of Cyprus, Cyprus. Report of 

the Census of 1931, Nicosia 1932, σ. 38-39 και 41, αντιστοίχως. Την ίδια περίοδο ο αριθµός 

των εργαζοµένων στο Μεταλλείο του αµιάντου ξεπερνούσε τις 12.000 άτοµα. Βλ. Σπ. 

Παπαδόπουλου, Πάνω Αµίαντος: Ορυχείο - Κοινότητα, «Ταξίδι µε το βαγόνι της µνήµης, τ. Α

´, ό.π., σ. 35.
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 Η έκδοση για τον Πάνω Αµίαντο είναι ένα έργο αγάπης και δηµιουργικού µόχθου, 

στο οποίο αποθησαυρίζονται πλήθος πληροφοριών από την τοπική παράδοση, την 

προσωπογραφία και την τοπογραφία, και που αναδεικνύουν την ιστορία και την πνευµατική 

του φυσιογνωµία. Mέσα από τις σελίδες του, ο αναγνώστης παρακολουθεί τη διαδροµή της 

κοινότητας από τις αρχές του 20ού αιώνα, οπότε, όπως αναφέρθηκε, εµφανίζεται στο 

προσκήνιο της ιστορίας, µέχρι τα πρόσφατα χρόνια. H διεξοδική παρουσίαση των διαφόρων 

κεφαλαίων, ο εµπλουτισµός τους µε πλούσιο εποπτικό υλικό, όπως έγγραφα και παλαιές και 

σύγχρονες φωτογραφίες, και η σύνδεση των γεγονότων, που διαµόρφωσαν την ιστορική 

διαδροµή του Πάνω Αµιάντου, µε τις παγκύπριες εξελίξεις, συντείνουν ώστε η έκδοση να 

ξεπερνά κατά πολύ τα «τοπικά» όρια και να καθίσταται ιδιαίτερα χρήσιµη για όσους 

ενδιαφέρονται για την ιστορία του τόπου µας, τον λαϊκό πολιτισµό και τα ήθη των ανθρώπων 

του. Γιατί καµιά κοινότητα δεν εξελίχθηκε αυτόνοµα και αποκοµµένα από τις υπόλοιπες, 

αλλά είναι µέρος ενός ευρύτερου γεωγραφικού χώρου, µε κοινό πολιτισµό και ιστορία. 

 Όπως επισηµαίνεται στον πρώτο τόµο, όπου περιλαµβάνονται τα σχετικά µε την 

ιστορία του Πάνου Αµιάντου, η έναρξη των εργασιών εξόρυξης µεταλλεύµατος συνέτεινε, 

ώστε πολλοί Κύπριοι, κυρίως από τα χωριά της οροσειράς του Τροόδους, αλλά και από άλλα 

µέρη του νησιού, να εξασφαλίσουν µόνιµη απασχόληση στο Μεταλλείο σε µια περίοδο που 

κυριαρχούσαν η ανεργία και η υποαπασχόληση. Σταδιακά, και µε την εκβιοµηχανοποίηση 

της εργασίας και την αύξηση των εξαγωγών, ο αριθµός των εργαζοµένων 

πολλαπλασιάστηκε, µε αποτέλεσµα ο Αµίαντος να κηρυχθεί σε κοινότητα, αποτελούµενη 

από δέκα συνοικίες, οι οποίες διέθεταν Ελληνικό, Αγγλικό, Τουρκικό και Αρµενικό σχολείο 

για τη φοίτηση των παιδιών, Κινηµατογράφο, Λέσχες, Καφενεία, Ποδοσφαιρικό Σύλλογο µε 

σπουδαία οµάδα ποδοσφαίρου, Συνεργατικό, Φούρνους, Κρεοπωλεία και πολλά άλλα για την 

εξυπηρέτηση των καθηµερινών αναγκών των κατοίκων. 

 Στον Αµίαντο, όπως πληροφορούµαστε από την έκδοση, ανεγέρθηκε επίσης 

Ξενοδοχείο µε µεγάλη αίθουσα εκδηλώσεων και λειτούργησαν Νοσοκοµείο, Αστυνοµικός 

σταθµός και άλλες παρεµφερείς υπηρεσίες, που κατέστησαν την περιοχή κέντρο οικονοµικής 

και κοινωνικής δραστηριότητας. Στα µεταγενέστερα χρόνια, όµως, µε τη µείωση των 

εργασιών και την αναστολή της λειτουργίας του Μεταλλείου, επήλθε η συρρίκνωση της 

κοινότητας, η σταδιακή πληθυσµιακή αποψίλωση και τελικά ο µαρασµός. Αυτή την πολιτεία, 

η οποία άρχισε να αναπτύσσεται στις αρχές του 20ού αιώνα, γιγαντώθηκε στα τέλη του 
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Μεσοπόλεµου και εξαφανίσθηκε εκατό περίπου χρόνια µετά την ίδρυσή της, λες και δεν 

υπήρξε ποτέ, διασώζει από τη λήθη και παραδίδει στην ιστορία ο π. Σπυρίδων 

Παπαδόπουλος µε το σπουδαίο δίτοµο έργο του. 

 Από τη µελέτη του διαπιστώνεται ότι η ιστορία του Πάνω Αµιάντου έχει άµεση 

σχέση µε την οικονοµική ιστορία της Κύπρου και την αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών 

της πόρων. Γι᾽ αυτό και η πορεία της κοινότητας µέσα στον χρόνο εντάσσεται από τον 

συγγραφέα στο ευρύτερο ιστορικό - κοινωνικοπολιτικό και οικονοµικό πλαίσιο της ζωής της 

Kύπρου, παρουσιάζοντας πολλές σχετικές πληροφορίες για το ορυκτό αµίαντος και τις κατά 

καιρούς χρήσεις του, καθώς και για την ιστορία του ορυχείου σε παλαιότερες εποχές, την 

εγκατάλειψη, αλλά και την επαναλειτουργία του στα νεότερα χρόνια. Ακόµη γίνεται 

αναφορά στην αλµατώδη αύξηση των εργασιών του και στην ουσιαστική συµβολή του στην 

κυπριακή οικονοµία σε εποχές χαλεπές. Εντύπωση προκαλούν οι αναφορές στην 

εκβιοµηχανοποίηση του ορυχείου, στη λειτουργία εναέριου σιδηροδρόµου, από τον Αµίαντο 

µέχρι την πόλη της Λεµεσού, που αποτέλεσε µοναδικό φαινόµενο για την Κύπρο, καθώς και 

στην όλη δοµή της εργασίας στα διάφορα στάδια συλλογής και επεξεργασίας του ορυκτού. 

 Η κύρια θεµατική ενότητα του πρώτου τόµου αφορά στη συγκρότηση και λειτουργία 

της κοινότητας και διαχωρίζεται σε επιµέρους ενότητες. Από τις σηµαντικότερες είναι η 

σχετική µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του Πάνω Αµιάντου, την κοινωνική και πολιτιστική 

ζωή των κατοίκων, την εµπορική κίνηση µε την καταγραφή δεκάδων ονοµάτων εργαζοµένων 

σε ένα συγκινητικό ταξίδι µνήµης, καθώς και η αναφερόµενη στις διάφορες υπηρεσίες, που 

εξυπηρετούσαν τους κατοίκους και που συνέβαλλαν στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής 

τους, όπως της αστυνοµίας, του ταχυδροµείου, των συγκοινωνιών και άλλων. 

 Άµεσα συνδεδεµένες µε τις ανωτέρω ενότητες είναι και οι υπόλοιπες του τόµου, που 

αφορούν στη θρησκευτική ζωή, στην ιστορία της εκπαίδευσης, στη λειτουργία νοσοκοµείου, 

στο φυσικό περιβάλλον µε λεπτοµερείς καταλόγους των λουλουδιών των φυτών και των 

δέντρων της περιοχής του Πάνω Αµιάντου, στην προσφορά των κατοίκων στους εθνικούς 

αγώνες µε ειδική αναφορά στον ήρωα της κοινότητας Ανδρέα Χριστοφίδη, καθώς και στα 

ελληνικά γράµµατα και τους άµεσα συνδεδεµένους µε τον Πάνω Αµίαντο λογοτέχνες και 

συγγραφείς Κώστα Χατζητσαγκάρη, Γ. Σέρτη (φιλολογικό ψευδώνυµο του Γιώργου 

Ξενοφώντος), Δώρα Σταυρινίδου - Νίλσεν και Όρθρο Αττικό. 
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 Για παράδειγµα, στο κεφάλαιο για τη θρησκευτική ζωή παρουσιάζεται αρχικά η 

ιστορία της θαµµένης κάτω από τα µπάζα του Μεταλλείου Μονής του Αγίου Μάµα του 

Κουρεµένου, καταγράφονται στη συνέχεια οι παραδόσεις, που διασώζονται για τον Άγιο στα 

γύρω χωριά, και περιγράφονται τα διάφορα κειµήλιά της, όπως εικόνες, εκκλησιαστικά 

σκεύη και άλλα, που έχουν διασωθεί µέχρι τις µέρες. Παρόµοια περιγραφή της ιστορίας και 

των κειµηλίων γίνεται και για τον ναό του Αποστόλου Βαρνάβα, που ανεγέρθηκε στα 

νεότερα χρόνια. Το σχετικό κεφάλαιο για τη θρησκευτική ζωή συµπληρώνουν βιογραφικά 

στοιχεία για τους ιερείς, οι οποίοι υπηρέτησαν στην κοινότητα, καθώς και κατάλογοι των 

ιεροψαλτών, των νεωκόρων και των εκκλησιαστικών επιτρόπων, καταγραφή των ιερών 

εικόνων του ναού του Αποστόλου Βαρνάβα και των δωρητών τους, και διάφοροι κατάλογοι 

µε τα ονόµατα ψηφοφόρων σε εκκλησιαστικές εκλογές. 

 Οι ανωτέρω θεµατικές ενότητες, που συγκροτούν τον πρώτο τόµο της έκδοσης 

συµπληρώνονται από εισαγωγικό σηµείωµα, πίνακες µε ονόµατα κατοίκων, των µελών των 

οικογενειών και των επαγγελµάτων τους, σχεδιαγράµµατα, χάρτες, βιβλιογραφία και ειδική 

αναφορά στις πηγές και τα βοηθήµατα που χρησιµοποιήθηκαν. 

 Αξίζει να αναφερθεί ότι ο τόµος διανθίζεται µε σχετικά µε την καθηµερινή ζωή και 

την πρόσφατη ιστορία της κοινότητας χρονογραφήµατα του Πανω-Αµιαντίτη Γ. Σέρτη, τα 

οποία δηµοσιεύθηκαν κατά καιρούς στην εφηµερίδα «Φιλελεύθερος». Να ένα 

χαρακτηριστικό απόσπασµα από κείµενό του, που αποτυπώνει πολύ εύγλωττα και µέσα σε 

λίγες λέξεις, αυτή την πρωτοφανή ανάπτυξη, που γνώρισε κάποτε η έρηµη σήµερα περιοχή 

του Μεταλλείου: 

 «Αρκετοί», γράφει ο Σέρτης, «µπορεί να µην ξέρουν, και να ειρωνεύονται κιόλας, 

άµα τους µιλάς για την πολιτεία των δέκα χιλιάδων ανθρώπων του Αµιάντου, τους 

αυστριακούς πύργους, τις µίνιες του Μεταλλείου -εν µέσω, όµως, περιβολιών και κήπων, 

δάσους και ανθρώπων. Δεν πείθεις πως αυτό το σεληνιακό τοπίο, που βλέπουν σήµερα, δεν 

έχει καµιά σχέση µε την πολύβουη πολιτεία της δεκαετίας του  ̓50. Με νοσοκοµείο και 

σινεµά και λέσχες, παντοπουλεία και εµπορικά, µύλους και µηχανουργεία, και -προπαντός- 

τους ανθρώπους του: Ευρωπαίους και ηµεδαπούς, Γερµανούς, Αυστριακούς, Άγγλους, 

Δανούς, Έλληνες, Τούρκους, Αρµένηδες, Μαρωνίτες, Λατίνους, ολιγαρχία και 

προλεταριάτο». 
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 Μελετώντας τη δίτοµη έκδοση για τον Πάνω Αµίαντο έχουµε την πεποίθηση ότι ο 

αναγνώστης θα αποφανθεί, ότι αυτή αποτελεί υπόδειγµα για τη µελέτη της τοπικής ιστορίας, 

αφού συνδυάζει τη διεξοδική παράθεση ιστορικών στοιχείων και πληροφοριών µε τις πολλές 

προφορικές µαρτυρίες, που ο π. Σπυρίδων Παπαδόπουλος συνέλεξε εργαζόµενος 

συστηµατικά, µε υποµονή και αφοσίωση, για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Πρόκειται για 

έκδοση, η οποία διακρίνεται για την άρτια αισθητική και την πληρότητά της, γεγονός για το 

οποίο ο π. Σπυρίδων µπορεί να αισθάνεται ιδιαίτερα ευτυχής, αφού κατόρθωσε να διασώσει 

την πνευµατική φυσιογνωµία και την ιστορική µνήµη της γενέτειράς του. 

Δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό Η Δέλτος, τχ 11 (Λευκωσία 2022), σ. 197-202.
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